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Sub patronajul Prea Sfinţitului 

EPISCOP GHERONTIE 

Ne place a ne atTibui epitetul de, misionari.1)
Acest cuvânt implică în sine jertfa, la rare consimte de 

bună voe, acel cc are însărcinarea, sau e trimis, să răspândească 
lumina între oameni. Această lumină se înţelege a fi de obiceiu 
creştină, lumina evangheliei.· 

lnţelesul practic al acestui cuvânt e sinonim cu apostol. 
Şi se zice cu drept rnvânt, apostoli ai neamului, preoţilor· şi învă
(ătorilor, având menirea de a fi trimişi în mijlocul poporului, ca 
să-] lumineze, să-1 înveţe căile lui Dumnezeu, ale culturii, chri
lizaţiei şi să-i formeze conştiinţa naţională. 

Putem zice, că este o pregătire pentru viaţă, în a avea acest 
rol social şi atunci nu mai e ceva neprevăzut greutăţile, pe care 
le înlâmpini în apostolatul sau misiunea, pe care ţi-ai ales-o sin
gur, a o face în viaţă. 

Nimic de zis, când în mod normal întâmpini greutăţi, pe 
cam eşti dator a le învinge, ca şi proverbialul Popa Tanda al 
lui Slavici. 

Misiunea de luminători ai satelor, e o ocupaţiune, lle care 
o primesc numai fii de români, de ţărani români, fiind greai 

obositoare şi slab răsplătită. Acestea se au în vedere şi la pre
gătirea candidaţilor. Statul contribue la susţinerea în şcoli Dar
mai sânt şi alte feluri de şcoli, în care elevii sînt susţinuţi de
stat, însă la terminare li se rezervă drepiuri, ce întrec cu muJt
pe a acestor umili slujbaşi.

Despre învătători putem spune, că iot au o nădejde, că prin 
muncă şi merit, la timp, sunt avansaţi $i scapă din lvcurile cu 
mari greutăţi, pe unde sînt trimişi; dar preoţii n'au această mân
găere, n'au această speranţă, care le-ar îndulci suferinţele şi le-ar 
da curaj în apostolet. 

Yezi Tomis pe Iulie (Jl 939. 
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2 Tomis 

lnprcjmări au Iăcut, să pot cunoaşte viaţa de sacrificiu, pe 
care o duc preoţii şi învăţătorii în Dobrogea, dar mai ales în Ca
drilater şi prin aceasta aş voi să le 1rim.it un cuvânt ele mân
găere şi îne,urajare în greutăţile, cu care se sbat în acest colţ 
de tară. · · 

' La alipire, în Cadrilalcr, nu existau biserici decât în oraşe 
şi în acelea prea putine, (în Bazargir sînt 2 Biserici şi 18 geamii) 
şi în satele mari, de centru. Bulgarii, foarte slabi şi indiferenţi 
creştini, ca să nu le zic atei, nu dau nici o atenţie Bisericii. Chiar 
Bisericile, care erau, aveau forma dreptunghiulară, joasă, fără turlă 
şi nici nu poate fi vorba de artă, sau arhitectură. Cc contrast cu 
apusul catolic, sau chiar cu istoricile bisericii din regat! Ne zugră
vite şi ne frecventate, întrebuinţate numai la fcstiviiă(i: botez, 
nuntă, mort, Preoţii, pentru ei, nu inspiră respect, sau grijă de 
existenţa lor. Acestea le practicau faţă de preoţii bulgarii, care 
erau puţini şi nu-i chemau la toate ceremoniile, ci foarte mulţi 
îşi îngropau singuri morţii, sau nu se cununau religios. 

Adăuga(i la acestea şi iredentismul pronunţat a] bulgarilor, 
şi vă închipuiţi, cu câte greutăţi trebue să lupte pentru existenţă, 
preoţii. români, noui numiţi, mai ales cei care înainte ele 1937 erau 
şi extra bugetari ! 

Primii preoţi români din Cadrilater fiind şi învăţători, cu 
2 salarii, au dus-o mai potrivit, dar aceştia, ce se trimi1 acum, 
sint cei mai umili slujbaşi, faţă de lefurile celorlalţi funcţionari. 

1n toată Dobrogea, dar mai ales în Cadrilater aşezările lo
cuitorilor sînt în sate mici în jurul la 1.00 familii şi mai mici, la 
distanţe între ele, aşa că au fost parohii la înfiinţare, ru 6 şi 8 
sate. Locuitorii, deprinşi Iără preot şi fără biserică, n'au mai prac
ticat datinele creştine şi acum, când, prin grija părintească a 
P. S: Episcop Gherontie, s'au înfiinţat parohii şi trimis preoţi,
îşi poate cineva închipui cu câte greutăţi au de luptat !

Au fost preot!, care nu au fost primiţi la nimeni în gctzdă. 
când s'au dus întâia oară. Acum am văzut un preot, (în corn. U.), 
despre care am auzit cele mai frumoase cuvinte, ce se pot spune, 
care stă la marginea satului, în o casă neterminată, apa din to
pirea zăpezii şi ploi îi intrase în casă. Umezeala şi aburul îi stri
case tot ce avea mobilă şi haine. Locueşte în o singură odae, unde 
găteşte şi mâncare. Trei copii şi o neajungere, de 1e îngrozeşte. 
Biserică n'are în nici unul din cele 4 sate, care compun parohia. 
In schimb în 2 sate baptiştii numai câte 10-15 familii au ridicat 
falnice case de adunare de piatră. Deta Septembrie suplineşte şi 
un post de învăţător, la un sat vecin. Se duce pe jos Ja 2 km. 
în fiecal'e zi. 

Să se ştie apoi, că în satele de minoritari bulgari, nu există 
venit al epitrahilului. Singura speranţă e în leafă, pe care nu 
ştie dacă a luat-o vreodată întreagă, împrumutându-se mereu în 
comptul ei, când e strimtorat. 
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Aceasta e situaţia aproape peste iot în Dobrogea. In Ca
drilater, sunt cazuri şi mai rele, ca cel descris. 

Alt preot îmi spunea, că în 4 ani de preoţie n'a eşit mc1 
odată, cu o sută de lei de la biserică şi are 600 familii de enoraşi. 
E im1ms şi p,lăteşte 1500 lei taxa de profesie, dar ar fi bucuros 
să încaseze siatul tot, că se teme că nici atât nu arc veuit. 
(Pr. L. M. din Ş.). 

f' 

Când îi vezi după câţiva ani de preoţie, îi plângi, Sînt cu 
totul stângaci şi ar voi să arate, că s'au sacrificat, au pregătire 
şi ar avea dreptul la un trai mai omenos. Am constatat cu acea 
ocazie, şi cât valorează un tovarăs de viaţă pentru un preot; în 
impasuri ca acestea. 

Faţă de toate acestea. având în vedere şi rolul de pioni ai 
românismului, pe care-l au preo-ţii în această parte a ţării, este 
drept să aibă un spor de salar, faţă de cei din restul ţării. Ceiace 
ar trebui mai mult, să fie socotit acest loc din ţară, ca un stagiu, 
care să le dea dreptul cu precăderi la mutări şi înaintări. După 
cum prin nouile orândueli medicii şi �Iţi slujbaşi titraţi, frebue 
să facă un stagiu la ţară, ca apoi să aibă dreptul la oraş, aşa 
să fie şi preoţi_i, care fac stagiul în Dobrogea, să fie preferaţi 
la vacantări îu restul ţării. 

, P. S. Episcop Gherontie, cunoscător al lipsurilor şi sufe• 
rinţelor, care le îndmă aceşti misionari de sacrificiu, îi are în 
vedere la transferări. Dar ce poate să facă pentru toţi, când Do
brogea are 3 judeţe şi numai Ialomiţa e în condiţii de trai mai 
omenesc? Ar trebui, ca în toată ţara să fie preferaţi la vacanţe, 
socotindu-li-se ca o înaintare şi să treacă cât mai mulţi p1-in 
acest loc ele suferinţi . 

. Cu aceleaşi. greutăţi şi mizerii luptă şi tovarăşii de sufe
rinţă, învăţătorii. Sînt priviţi cu ochi răi şi duşmănie, ştiindu-i că 
reprezintă idealul 1·omânesc. Copiii nu ştiu şi. nu vor să înveţe 
limba oficială a statului, aşa că munca e dublă. In satul l. jud. 
Constanţa învăţătorul I. la treizeci de ani albit şi gârbov de 
muncă şi supărări. Aceaş am observat la Ş. şi în toate satele cu 
minoritari. Olteni plin de inimă, clar istoviţi şi îmbătrăniţi înainic 
de ·vreme. 

N'au nici ei nici un spor de salar. 
Ceiace am observat cu multă bucurie: o armonie desăvâr

şită în1re preoţi şi înviitători. Lipsurile şi suferinţele i-au făcut 
fraţi de cnwe. Sînt însufleţiţi ele ideal ·şi muncesc din greu. Sîn1 cu 
adevăraţi apostoli şi-şi împart bucuriile şi necazurile. Şcoala şi bi
serica sînt la dispoziţia amânclorora. 

Invăţătorul din satul S. în dragostea de neamul românesc 
şi idealurile naţionale şi-a pus chiar situaţia în joc, dându-i-se e
pitetul de agitator şi a scăpat un sat de la pierzare, ai cărni lo
cuitori erau să-şi schimbe cultul. Când i s'a trimis preot în sat 
l-a făcu1 frate, l-a primit şi găzduit cu dragoste,
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Altul s'a dus de 3-4 ori în mijlocul locuitorilor, spre a-i 
povăţui şi îndruma în chestiuni, care priveau biserica. 

Organele noastre de administraţie nu poi concepe o cercetarn 
a unui sat, fără a cunoaşte şi pe aceşti fraţi de suferinjă. 

Mă gândesc la unii învăţători din regat, care nici şcoala nu 
vor să o pună la dispoziţie preoţilor, pe ]a cercuri, iar altul, 
oda1ă a Iest nevoe de intervenţia D-lui Prefect, să ne dea şcoala 
pentru un cinematograf religios, ce-l reprezentam prin sate. 

,,Cine n'a gustat amarul, nu şiie ce e zaharul". 
R. 

P en.lru c:e lreLue să postim'? 

Anunţasem pentru acest număr, un articol pentru Bi
serici. Darj dau satisfacţie unui amil: medic, distins cititor al 
Tomisului, care mi-a cerut să scriu ceva despre post. AstfeJ, 
că, despre Biserici, voi scrie, în luna iubirei-luna Mai, când 
bunul Dumnezeu mă va învrednici, să aduc unele argumente 
vii, pentru Casa fiulu( Său iubit. 

ln cele ce urmează, nu mă voi aprofunda în doctrina 
spirituală cu atât de cunoscutele ei baze fundamentale, des
pre post, acest util necesar fizicului şi înainte mergător sufle
tului omului, omul această făptură aleasă a Domnului, care 
greşeşte mult, de multe ori nu ştie, ce vrea şi care ar vrea să 
se mântuiască, dar nu are pe nimeni, �are să l tragă spre 
adevărata lumină, adică mai bine zis, să-l ia cu forta la acţiune. 

Intr'adevăr,. postul, este arma. ce taie negura păcatului, 
pârghia, care îndreaptă pe om, şi-l face să,şi mai ridice ochii 
la cer, să-l caute pe Dumnezeu. Acel post care, uşurează 
corpui şi-i înaltă sufletul. 

Când Sfinţiţii ierarhi la Sinodul de la Nicea din veacul 
al IV lea au impus necesitatea posturilor, au făcut aceasta, 
dintr'un înalt imp�rativ spiritual, sufletesc şi trupesc, dând 
exemplu pe însuşi· Mântuitorul Hristos, care înainte de a 
începe propovăduirea, a postit 40 zile. Nu post cu mâncăruri 
alese, de post, ci un post, fără a gusta nimic. 

Noi însă vom trata, despre postul în sine moderat, răci 
nimeni dintre noi, nu este vrednic a se asemăna manifestă
rilor divine, ale fiului Mântuitor. 

Sburdăciunea trupului şi smintirea mintei, găsesc prin 
post, cel mai eficace salvator. Din punct de vedere trupesc, 
postul este necesar, după o îmbuibare, cu tot felul de alimente 
grase, cărnuri şi bău1uri. Următor acestora şi în posturile 
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fixate de Biserică, consumatia alimentelor vegetale, şi fructe 
sunt adevărate tezaure de vitamine şi substanţe diuretice, 
cari întăresc organismul, curătă stomacul şi intestinele de 
toate ingredientele carnivore şi grăsimile supărătoare, dând 
putinţa ficatului, care se numeşte şi laboratorul corpului o
menesc, să lucreze mai în voie şi mai corect, materia alimen
'tărei sanguine; în timp ce stomacul primeşte alimente uşoare 
ta digerat şi nu este supra încărcat. 

Dacă Tolstoi, marele cugetător rus, a trăit peste lOO ani, 
aceasta se datoreşte faptului, că în toată viat.i lui nu a mân
cat carne, nici de pasăre şi nici de vită. 

In toate cultele, există fundamentul conservărei vietei. 
La conservarea vietei. Biserica noastră, a rânduit şi posturile, 
cari sunt adevărate puncte de verificare ale omului, atât din 
punct de vedere trupesc, cât şi sufletesc. 

Intre posturi, cel mai mare şi primul din an, este postul 
Sfântului Paşte, care se poate numi şi postul mântuirei. fe
rice de muritorii, cari se fac vrednici de el. Şapte săptămâni, 
de mâncare cumpătată şi uşoară, aduce şapte ani de viafă. 
In· aceste şapte săptamâni de post, fără carne, corpul omului 
se uşurează, organele de digestie se desînbuibează se hodi
nesc, circulaţia sanguină se moderează, inima bate liniştit şi 
omul se înseninează, la fată şi la suflet. 

După un post regulat, nu trebuie urmat imediat abun
dentă de alimentare cu cărnuri. Cei cati au făcut aceasta, au 
observat. că şi-au deranjat stomacul şi au· dobândit şi dureri 
de ficat. 

Postul trăit cu alimentatia de: linte, hrana lui Avram şi 
a lui Abel, fiul lui Adam, cu fasole, cartofi, mazăre, ridichi, 
varză, etc. fructe: mere, prune uscate, fierte, port<>cale, sunt 
prescriptia folositoare, căci acele alimente contin îndestul 
substanţe hrănitoare şi diuretice, pentru întreţinerea persoa
nei ca om manual, sau intelectual. 

lată arma pregătirei trupului, pentru izbăvirea sufletului. 
Şi după acest sfat pentru mântuirea trupească, se cade 

să-i dăm şi alimentatie sufletească. După ce am scos trupul 
din câmpul îmbuibărei şi liniştit de zburdăciunea trupească, 
să-i dăm în timp şi hrană spiritua!ă prin citirea de cărţi 
stinte I Psaltirea, Biblia şi mai ales mergând la Biserică săr
bătorile şi Duminica. La urmă, în săptămâna mare, să· mer
gem la duhovnic să ne mărturisim păcatele,-căci aşa a rân
duit Tatăl Cere5c-şi apoi să ne împărtăşim cu Sângele şi 
Trupul fiului Mântuitor. Astfel, vom fi vrednici de mântuire, 
de unde naşte frătia şi iubirea între oameni. Ac.ea iubire că
lăuzită de post şi rugăciune.-atât de mult răsvrătită astăzi 
şi care ar trebui, cel puţin acum semănată printre oameni. 
Iubire, care ar distruge: cearta, mândria, avarismul pria aca
parare şi moartea. 
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In postul cel mare al Sfântului Paşte, să ne rugăm cu 
Sfântul Efrem Sirul, prin cuvintele cântate în Biserică la aşa 
frumoase isbăviri: ,,Domnul· şi stăpânul vietei mele, duhul 
trândaviei, al grijei de multe, al iubirei de stăpănire şi al 
grăirei în deşert nu mi-1 da mie ; 

„Iar duhul curătirei, al gândului smerit, al răbdărei şi al 
dragostei, dărueşte-mi-1 mie, slugii tale; 

,,Aşa Doamne, împărate, dărueşte-mi, ca să-mi văd gre
şalele mele şi să nu osândesc pe fratele meu, că binecuvân
tat eşti în vecii vecilor, Amin ! 

Şi acum cu sănătate, la numărul pentru Sfântui Paşte. 

Al. Panaite Nicoreşti 

Ruga Domnului În tiseric::ă 

Versetul 7 din psalmul 131 spune: ,,Intra-vom în lăcaşurile 
Lui, închina-ne-vom în locul unde au stătut picioarele Lui". 

Acest lăcaş, despre care vorbeşte în chip profetic psalmistul 
este' Bisei·ica, sălaşul lui Dumnezeu, care închipue locul unde 
au stat picioarele Mântuitorului lumii, sălaş care reprezintă peş
tera cu ieslea, mântuitoarea Golgota. Sălaşul în care se aduce 
jertfa, cea fără de sânge a lui Hristos, pentru preamărirea lui 
Dumnezeu. Se mijloceşte credincioşilor, cari iau parte la această 
jertfă. împărtăşirea adevărmilor şi darurilor mântuitoare, pentru 
mângăierea şi întărirea în calea şi luptele vieţii. In acest lăcaş, 
adunându-ne cu fraţii noşirii spre rugăciune comună 

0

şi împăr
tăşirea cu sfintele taine, ne întărim in credinţă şi ne îmbărbătăm, 
mângâindu-ne în multele nevoi şi grelele încercări, ce plutesc 
deasupra capului nostru. 

Dela înălţimea tronului până le> coliba săracului, toate clasele 
sociale iau parte de bună voie la slujba dumnezecască. Şi ni
meni nu se întoarce dela biserică, fără a deveni cât de puţin 
mai înclinat spre dreptate şi adevăr, fără a nu simţi. o alinare 
a suferinţei, un început de vindecare a inimei rănite, o cât de 
mică liniştire a sufletului bântuit de ispite, o rază ele nădejde 
pentru un viitor mai bun ... 

Şi totuşi, printre 11:iilioanele de oameni, cari trăesc pe pă
mânt,· se găsesc şi indivizi izolaţi dintre cari, unii din îngâmfare 
ori din ignoranţă, sau şi din ambele aceste pricini unite cu in
teresul si încopciaţi prea puternic de grija lumească, să rnteze 
a zice: Putem să ne închinăm lui Dumnezeu în casele noastre, 
tot aşa de bine ca şi la Biserică. 

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 7 

Apoi, nu dorul de o viaţă mai bună religioasă şi mai curată 
creştinească, îi face pe asemenea oameni să fugă de biserică, 
de adorarea solemnă a lui Dumnezeu. Sufletul cu adevărat creş
tin nu poate fi mai uşor încălzit şi dispus la simţeminte şi por
niri binefăcătoare, decât atunci, când aduce omaâul închinării 
sale Părintelui Ceresc, în însăşi casa Sa, în mijlocul fraţilor 
binecredincioşi. 

Dumnezeu este pretutindeni şi poate fi adorat în orice timp 
şi loc. Pentru firea omenească mărginită însă, s'a simţit din în
ceput chiar, trebuinţa unui loc anumit, în care să se poată în
tâlni în chip solemn făptura cu Ziditoru], care a hotărît şi a 
sfinţit lnsuşi un asemenea loc de închinare în vechiul aşezământ 
întâi în Cortul Mărturiei, apoi în Templul din Ierusalim. Mân
tuitorul a respectat şi frecventat Templul la sărbători şi ori de 
câte ori venea în Iei·usalim învăţa în el, numindu-l Casa 
Tatălui Său. Apostolii au urmat pildei Mântuitorului, şi numai 
fiindcă la .început erau prigoniţi şi scoşi din soboare, ei se în
truneau la rugăciune şi închinare comună prin catacombe şi 
peşteri. Dar, când şi unde încetau prigonirile, se ridicau Biserici 
măreţe, iar părinţii bisericii au aşezat în ele toate cele trebuin
cioase sufletului. 

Când ochii noştrii zăresc în fundul Bisericii, locul în care 
la începutul vieţii noastre ne-am unit cu Hristos prin botez; când 
privim altarul, la picioarele căruia am primit împărtăşania cu 
sfintele taine; când unora dintre fraţii noştrii creştini le cad pri
virile asupra locului martor al momentului, în care, prin chema
rea binecuvântării cereşti, ei au primit, ca şi Adam în rai, din 
mâinile Ziditorului pe tovarăşa vieţii; când privim în fine locul 
unde, rămăşiţele fiinţelur noastre iubite sunt petrecute cu cinste 
cuvenită, până la pogorîrea lor în sânul pământului, toate aceste 
amintiri deşteptate în noi, Iac casa Domnului mai venerabilă, 
mai măreaţă în ochii noştrii. 

Dacă vederea acestor locuri sfinte, nu pricinueşte unora 
o emoţie religioasă, înseamnă, că aceia sunt nişte nenorociţi că
zuţi adânc în prăpastia răutăţii, sunt lipsiţi de o inimă simţitoare.

Omul, purtându-şi gândul numaj la ocupaţiile sale în zile 
de lucru, se reculege în zile de duminici şi sărbători. Grija ele 
hrana trupească trebue să cedeze grijei de mântuire. In Biserică, 
chiar în cazul când nu am fi în mod Hresc dispuşi a foce refle
xiuni pioase, în marea adunare a fraţilor creştini, puterea pildei 
ne subjugă inima. Aici ne aflăm în faţa Părintelui oamenilor, 
toţi purtând numele de fiii ai Săi. Biserica este corabia, care ne 
poartă prin valurile furioase ale timpului, către limanul mântuirii. 
De câte ori intrând în ea nu zicem: aici veneau şi părinţii, aici 
se ruga tatăl meu, aici maica mea purtându-mă în braţe m'a 
încredinţat Proniei divine; aici implora ea ajutorul, când eram 
bolnav, aici s'au rugat strămoşii noştrii, cari de mult au. părăsit 
pământul. Iar când noi nu vom mai Ji pe pământ, copiii şi ne-

I 
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11otii noştrii să fie învi'1(aţi prin exemplul nostru, să se închine în 
acest sfânt lăcaş, ca de aici mişcaţi ele aminlirea, că de noi le-au 
fost îndreptaţi paşii către biserică, un fiu afectuos, o Hcă iubi
toare, un frate, o soră, un prieten, cu suspine adânci, vor putea 
scăpa şi câteva lacrămi duioase pe mmele paşilor noştrii. 

De unde rătăcirea, ca să stăm atât de reci faţă de casa 
Domnului? 

Pretexte şi motive de jllstificare pornite din imbold satanic, 
sunt găsite destule. Nu e cu cuviinţă, ca uitându-se cineva 
pe sine, să se ocupe, de alţii. Nu e înţelept ca fiind bolnav ci
neva, să se ocupe de ,Tindecarea altora, sau a pretinde ca 1ra-
arnentului hoalei sale să se supună şi mediclll, care îl îngri'jeşte. 

E bine şi cuviincios lucru să se ocupe fiecare de rana sa şi ele 
vindecarea sa, să se îngrijească de izbăvirea lui mai întâi şi apoi 
de a altora, căci zice Sf. Ap. Pavel: ,,Fiecare din noi, de sine îşi 
va da seama înaintea lui Dumnezeu". (Rom. 1-l-12). 

Respectul pentru casa Domnului şi pentru slujba dumne
zeească, întăreşte sufletul unui popor. lnspira(ia înalţă, simţă
mintele nobile şi generoase nu se vor găsi decât între oamenii, 
cari cinstesc casa Domnului şi iubesc podoaba ei. Ruga în bi
serică contribue la perfecţionarea morală a credincioşilor. In ce 
loc am simţi noi mai viu mărirea lu Dumnezeu şi nimicul lu
crurilor pământeşti, decât în biserică, unde alături de noi regele 
şi cel'şetorul se prostern înaintea Lui? Care alt loc decât altarul · 
Lui, ne aminteşte, că noi suntem fiii unui aceluiaşi Dumnezeu? 

In biserică, în acest lăcaş sfânt, î11 care strămoşii noştrii 
chemau ajutorul Lui, să hinecuyântăm pe Dumnezeu. 

Preot Gheorghe N. Popescu 
Ghimpaţi�Ialomi�a 

S(ânla Liturgl.ie e rugăc:iunea 

inlr"'gei sodelăfi «:reşline 

,,Mai întâi ne putem pune singuri întrebarea, dacă creşti
nizmul se adresează numai individului, numai omului luat in
dividual, sau şi grupului de oameni? Cu alte cuvinte este ceva 
social în s1ruciura şi acţiunea creştinului ? Hăspunsul dela în
ceput este categoric afirmativ, bazându-ne nu pe simple teorii, 
ci pe un trecut trăit, cunoscut de veacuri în istorie, de to(i oa
m�ni i ele ştiinţă pe acest teren şi deci, mult grăitor. ln primul 
rând, nici omul luat individual, n'ar fi putui folosi, exclusiv în
văţătura creştină, căci el este remarcat şi ele anHchilate ca "a-
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nimal social" (Aristotel). După cum afirmă sociologia, omul în 
afară de societate, rămâne ·O ahstrac(ie fără realitate şi numai 
luând contact cu ceilalţi oameni, devine om, căpătând conşliinţa 
propriei sale firi" 1) ,,Ca împuterniciţi ai Domnului, Apostolii cei 
dintâi, repetând Cina în amintirea Domnului, reproduceau în 
chip mistic Jertfa Sa pentru toată lumea. Şi ei o oficiau nu 
numai în numele 101" personal, ci pentru întreaga comunitate 
creştină de o sfântă emoţie, pentru tot ce. a făcut Mântuitorul, 
se alătura cu inima, cu toată puterea sa de simţire. Sfânta Li
turghie era deci o rugăciune publică, iar nu secretă" tJ. 

Văzând că, creştiuizrnul nu se adresează numai omului 
hLal individual, ci întregului grup de oameni, căci formează so
cietatea, să vedem acum, prin ce se adresează creştinismul so
cietăţii ? 

Bis_erica noastră creştină, voind ca fii ei să aibă totdeauna 
în minte şi inimă pe Dumnezeu, şi totdeauna să-i mulţumească 
şi să-L roage, a aşezat mai multe timpuri pentru rugăciune şi 
serviciu biseriţesc, cari sunt cele şapte laude : a) ceasul al nou
lea, h) vecernia, c) pavecerniţa, cl) miezonoptica, e) utrenia, cu 
ceasul întâi, f) ceasul al treilea şi g) ceasul al şaselea. Dar cen
trul acestor slujbe îl formează Sfânta Liturghie, pentrucă în ju
rul acestei sfinte slujbe se grupem1,ă toate celelalte. 

,,Sfânta LiturgMe con(ine tot ce are biserica mai preţios, 
rcligiunea mai sublim, credinţa mai mângâitor, iubirea mai fe
ricită 3) Sfânia Liturghie creştină este punerea în acţiune li
turgică a poruncei exprimate î1i următoarele cuvinte ale Dom
nului nostru Iisus Hristos, la Cina cea de taină : ,,Aceasta să 
face(i întru pomenirea mea" (Luca 22 VI). Aşa dar, Sfânta 
Liturghie esta sacrificiul necurmtt al Noului Testament, în care 
Domnul Nostru Iisus Hristos, sub chipul pâinei şi a vinului, în 
mod fără de sânge, se sacriJic�, prin mâinele preotului litur
ghisitor,. Părintelui său ceresc, astfel precum odinioară s'a sa
crificat pe cruce în mod sângeros. Sfânta Liturghie după fiinţă 
este acelaşi sacrificiu care l'a adus Hristos pe cruce, pentrucă 
aici se sacrifică Părintelui ceresc unul şi acelaşi dar, adică li
sus Hristos însuşi, cu una şi aceiaş intenţiune, adică spre ier
tarea păcatelor lumii. Numai modul sacrificării este diferit. 

Pe cruce se sacrifică I-lristos în moarte sângeroasă, dure
roasă, iar la Sfânta Liturghie, se sacrifică Hristos -- cel prea 

· mărit - în mod fără ele sânge ; acolo se sacrifică Hristos numai
odată şi numai într'un loc, aicea, adesea şi în mai muhe locuri; -.. 
acolo se sacrifică Hristos spre a ne câştiga îmbelşugarea daru-

1) N. T. lluiea „Socialismul şi creştinismul social Buc· 19.25 pag. 13.
'.!) P. Vintilescu - Misterul liturgic - Buc. I 929 pag. 110.
S) N. Cotlarciuc -- Liturgica Rlsericii Ortodoxe - Cernău(! 1929

pag. 506. 
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rilo1·, iar a1c1 spre a ni deschide şi a ni împărtăşi isvornl daru
. rilor sale 1).
·· · Sfânta „Liturghie" cuprinde marele mister, care face să

participe sufletele la toate stările lui Iisus Hristos, în jertfa sa
pentru mântuirea neamului omenesc" 2).

. iAcum, să vedem ce înseamnă cuvântul liturghie şi în care 
timp al activităţii sale mesianice a instituit Mântuitorul această 
slujbă, ca mai apoi, să vedem întrucât este Sfânta Liturghie o 
rugăciune a întregei societăţi creştine. 

Cuvântul liturghie înseamnă lucrare publică, adică lucrare, 
la care trebne să ia parte, sau să asiste poporul. La noi şi mai

ales la ţară s'a obişnuit lumea să vină la Biserică numai atunci, 
când preotul slujeşte, săvârşind taina sfintei împărtăşiri. 

De aceia liturghia se mai numeşte serviciul bisericesc, când 
· se face proscomidie şi pregătirea Sfintelor Daruri, când preotul
şi poporul se poate împărtăşi cu trupul şi sângele Domnului.

Slujba Sfintei Liturghii este instituită de Domnul nostru
Iisus Hristos, către sfârşitul activităţii Sale mesianice, . în Joia
Pa.imilor, când a şezut cu iApostolii la masă, a luat pâinea, a
mulţttmit, a binecuvântat-o şi a dat-o Apostolilor spunând : ,,Luaţi
mâncaţi ... " Apoi luând paharul a zis: "Beţi dintru aceasta toţi.._"
adăugâd : ,,Aceasta să faceţi întru pomenirea mea", (Luca 22 v.
19-20), şi de aceia această Sfântă. slujbă a liturghiei se mai nu
meşte şi Euharistie (mulţumită), �inecuvântare, sau paharul bi
necuvântării, împărtăşire, comunicătură, masa sau masa dom-
nească.

· ' 
· 

,,ln p1'inrnl rând, după înfăţişarea sa externă, Sfânta Litur-
ghie se prezintă ca o rugăciune a bisericii, luată ca societate 
religioasă, rugăciune care strânge laolaltă pc toţi oamenii fără 
a ţine seamă nici de naştere, nici de gradul de inteligenţă şi 
de cultură, nici de ocupaţiuni şi uneori nici chiar de naţiona
litate sau de rasa credincioşilor .- Sfânta Litm-ghie este aşa dar 
socializarea rugăciunii." 3)

Cr�dincioşii, cari asistă la slujba Sfintei Liturghii, se simt 
între ei fraţi şi-şi adresează rugăciunea lor aceluiaşi Părinte, care 
e Dumnezeu - Astfel, când se dă binecuvântarea pentru înce
putul Sfintei Liturghii, binecuvântare prin care se arată că, îm
părăţia Sfintei Treimi asupra lumii, asupra creştinătăţii ortodoxe 
este totdeauna binecuvântată de fii bisericii şi binemvântarea 
dumnezeiască se dă asupra bisericii, clupă care se zice ectenia, 
mare, care cuprinde îndemn la rugăciune, - ,,Cu pace Dom
milui să ne rugăm", adică să ne rugăm lui Dumnezeu după ce, 
mai înainte, ne-au împăcat între noi. Mai departe, slujitorii se 
roagă şi cer să ne iTimeată de sus pace, căci numai prin ea, o-

I) Idem - op. cit. pag. 502, 

2) Pr. M. Buiacu - Pedagogia creştină Ortodoxă Buc. 1933 - pag 44.
3) Vintilescu P. Valoarea socială a liturghiei - Buc, 193! pag. 4.
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menirea poate ti fericită şi, numai aşa putem să ne rugăm pen
tru mântuirea sufletelor noastre. 

"Pacea este dorinţa tuturor popoarelor, fără deosebire de 
credinţă. Pacea - liniştea sufletetească - este dorinţa tuturor 
religiilor din lume." 1) Pacea aduce lumii bine şi lasă calea 
deschisă şi liniştită spre progres şi fericire - Starea bună a 
tuturor bisericilor, unirea în credinţă şi unirea chiar a Biseri
cilor despărţite din sânul Bisericei ortodoxe, este dorinţa bise
ricii noastre, - care este una, sfântă, sobornicească şi aposto-
1.ească, - spre a fi o turmă şi un păstor.

Apoi biserica se roagă şi pentru credincioşii, cari cu frica 
lui Dumnezeu, cu evlavie intră întrânsele (în biserici), pentru ar
hiereu, pentru rege şi ostaşii ţării, factorii cei mai valoroşi într'o 
ţară cu legi sănătoase şi moravuri bune" 2)

Capul ţării, căpeteniile oştirii, mai mari sfaturilor sunt ga
ranţia binelui social. Deci pentru toţi se roagă, Biserica lui 
Dumnezeu, ca pe toţi să-i ferească ele orice rău. Se mai roagă, 
iarăşî, ca Dumnezeu să facă clima, vântul şi căldura să fie tem
perate şi să nu aducă oamenilor .suferinţe boale şi vătămare. 
Prin aceasta vedem, că Biserica prin preoţii săi, la Sfânta Li
turghie se roagă şi cere dela Dumnezeu, milă pentr.u întreaga 
societate creştină. Mai departe slujitorii altarului pomenesc la 
Sfânta Liturghie, după : ,,Mai ales pentru prea sfânta, curata ... " 
pc răposaţi, apoi biserica. luptătoare depe pământ (societatea 
creştină), toată episcopia drept credincioşilor, Sfânta Biserică, 
Hegele, toată curtea şi ostaşii lui - când preotul zice: ,,Intâi 
pomeneşte, Doamne pe prea Sfinţitul..." toţi cei de faţă se u
nesc cu. el în rugăciune şi cer ca să fie aşa, pentru ca să poată 
învăţa drept cuvântul adevărului şi pentru ca să vestească numai 
11e Dumnezeu în îndeplinirea slujbei lor. Poporul spune prin 
cântăreţii stranei: (Pomeneşte „Doamne) Pre toţi şi pre toate·', 
iar preotul se roagă pentru !oţi şi pentru toate, începând chiar 
cu satul şi sfântul Locaş, în care se roagă credincioşii, şi cu
prinzând în rugăciunea sa orice oraş, orice ţară şi pentru toji 
credincioşii, cari locuesc în ele, pentru toţi cei ce sunt pe mare, 
în călătorie, pentru cei bolnavi, neputincioşi şi pentru cei robiţi ; 
se roagă în acelaşi timp pentru mântuirea lor şi pentrn cei te 
aduc roade duhovniceşti, pentru cei ce fac bine în sfintele Bi
.serici; ,,se roagă în general penlru toţi oamenii, ele oricJ con· 
diţie, ori unde s'ar găsi, pentrn cei cari fac bine, pentru cei ce 
[ac rău, pentru ca să înceteze de a-l mai face şi pentru ca intr'o 
singură pocăintă să se întoarcă Jiu toată inima spre bine.·• 3) 

La Sfânta Liturglrie,\.liturghisitorul se roagă, nu numai pen-
tru cei ce i-an ccrnt acest' lucru în acea zi, ci şi pentru cei pe 

I) Felea I. - Simbolice liturgice Arad. 1924. pag. 25
2) Idem op. cit. pag. 25.
8) Gogol N. (trnd. l'r. Durnltrescu M.) Dumnezeiasca Liturghie. Ram.

V tUcea 1937 pag. 89. 
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cari i-a uitat în rugăciunile sale. Prin urmare, biserica, prin slu
jii.orii săi, la Siânta Liturghie, se roagă pentru toată societatea · 
creştină, neţinând se::ima de starea lor socială şi neuitând nici 
una din trebuinţele generale ale societăţii. Din cele de mai sus 
reese foarte clar, că Sfânta Liturghie e o rugăciune a întregei 
societăţi creştine şi că ea nu este indiferentă pentru societate. 

Răscolind istoria ne putem convinge de acest lucrn. Astfel 
în evul mediu, societatea îşi regula viaţa publică după cea a 
bisericii. ,,Crăciunul şi Paştele, erau atunci cele mai mari lu
cruri ale existenţei omeneşti - ,,Ciclul Liturgic", adică lanţul 
de sărbători dintr'un an. care nu sunt altceva decât celebrări 
liturgice ale aniversărilor noastre creştineşti a căpătat nu numai 
în viaţa noastră bisericească, ci chiar în viaţa civilă a popoa
relor, o importanţă de prima mână. Astfel calendarul civil era 
subordonat cafondarului religios. In zilele de lin1rghie, adică de 
sărbători, cum erau cele ale Siinţilor Apostoli, lucru înceta. Va
canţele tribunalelor atârnau deasemenea de epocile liturgice, 
cum s'ar putea spune şi acum despre vacanţele dela Paşte şi 
Crăcium" 1).

Preotul Gh. Muşat 
corn. Slobozia Nouă - Ialomiţa 

I) Vintilescu P. Valo.urea socială n liturghiei - pag. !'>,

RECENZII 

Nicolae Velimirovici: ,,Cugetări despre bine şi 
rău•', trad. de d. Pisarov, pref. de Gafo Galaction, 

Bucureşti, Cugetarea, 1939, form. 8, 248 p. p. 

Vlădica N. Velimirovici străluceşte în zilele noastre pe 
scaunul episcopal ortodox din Ohrida. El reprezintă, în domeniul 
cugetării creştine şi al oratoriei bisericeşti, o culme neajunsă 
poate decât de sfinţii părinţi clin epoca ele aur a literaturii creş
tine. Operile acestui vlădică sârb, ca niciunele aliele, înfăţişează 
slava întregei Biserici ortodoxe contemporane. Faima lui de neîn
trecut orator şi de scriitor cu profundă inspira(ie religioasă, a 
Lrecu{ de muli peste Balcani. Este cunoscut în America, tot aşa 
de bine ca şi îu Europa. A propovăduit <mvântul Domnului în 
mănăstirea \Vestminster, în New'-York şi alte oraşe mai însem
nate din America, unde fiece predică a constituii un adevărat 
eveniment pentru întreaga cugetare creştină. Operile lilerare i-au 
adus consacrarea titluJui de doctor honoris causa, din partea u
niversităţilor din Glascow şi Oxford. 
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Cartea de faţă contine un mănunchiu de cugetări, cari se 
înseilează în imul a diferite idei evanghelice, toate scrise cu fer
mecătoare limpezime de stil, cu urnită cucernicie şi Iără un plan 
mai dinainte stabilH. impresia generală-şi cea mai vie-pe care 
o lasă în suilet citirea lor este, că avem de a face cu un scriitor
mis1ic, care îşi are izvorul entuziasmului şi al puterii de muncă
într'o comuniune neîntreruptă cu Dumnezeu. Deoarece misticis
mul constitue aspectul fundamental al acestor „Cugetări despre
bine şi i·ău", fiind în acelaşi timp secretul întregei şi prodigioasei
sale activităţi pe toate tărâmurile, vom zăbovi putin asupra lui,
aşa cum se oglindeşte în opera de faţă.

1n general, misticismul este un raport deosebit înire om şi 
Dumnezeu, care se bazează pe o expe1·ienţă interioară, de natură 
cu totul specială, pricinui1ă de impresiile pe care sufletul le pri
meşte din lumea transcendentă. Sufletul depăşeşte astfel hotarul 
care desparte cele trecătoare de cele veşnice şi comunică cu iz
vorul său cel nevăzut, pe calea unei facultăţi speciale. Aşadar. 
misticismul respinge principiul filosofie, că adevărul se poate afla 
şi înţelege exclusiv prin cunoaşterea discursivă şi afirmă că, mai 
ales când e vorba ele Adevărul Suprem, nu elementul intelectual 
are cea mai mare importanţă, ci, în adâncul sufletului omenesc 
se găseşte un simţ superior, o facultate de a sesiza divinul 
printr'un contact nemijlocit, care are în această privinţă un rol 
covârşitor. Deşigur, misticismul nu suprimă drepturHe raţiunii 
discursive, însă susţine numai că posedă şi o aliă cale de cu
noaştere a Adevărului. 

Misticismul religios, spre deosebire de cel Hlosofic, pune 
accentul pe ideia de Dumnezeu, car,e este ceva mai muli decât 
ideia abstractă a Adevărului. Centrul şi puterea misticismul reli
gios îl constitue Dumnezeu, entitate vie şi mult iubitoare de 
făpturile sale.. Misticismul religios este o tendinţă irezistibilă a 
suflelului omenesc de a se uni cu Creatorul său; este sentimen
tul prezenţei Lui în noi şi în luine; este încredinţarea neclintită a 
comuniunii indisolubile a sufletului cu dragostea lui Dumnezeu, 
ceiace constitue supremul lui ideal. Nu este indifernnt faţă de 
mijloacele obişnuite ale Bisericei, de luptă împotriva necredinţei 
şi de aducerea sufletelor la calea cea dreaptă. Se ridică numai 
împotriva formalismului, a mecanismului şi a ritualismului din 
v:iaţa creştină. Prin comuniune cu Dumnezeu, sufletul misticului 
îşi lărgeşte orizontui vederilor şi adună în el forţe neobişnuite 
pentru iniţiative 'în domeniul practic. Deaceia misticismul a fost 
întotdeauna considerat ca o putere creatoare şi diriguitoare de 
viaţă. 

Vlădica N. Velimirovici este o personalitate mistică pentru 
toate cele ce am spus- în câteva cuvinte - despre misticism în 
general. 

Este ştiut, că fazele înălţării suUetului către Dumnezeu, după 
mărturia unanimă a mis1icilor, se reduc la două principale: 1. via
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negativ, sau faza curăţirii de păcate şi 2. via contemplativă, sau 
faza desăvârşirii spirituale. Jn prhna fază, dat fiincl că Adevărul 
nu se coboară• decât înfr'o conştiinţă neprihănită de prezenţa pa
temilor .. sufletul· se strădueş-te, să se desfacă <le orice înclinare 
către' cele lumeşti, prin privaţiuni şi încercări <le iot felul, ajun
gând astfel la amuţirea tuturor pasiunilor. 1n această stare de 
prrgătire, prea sLnţitul nostru autor recomandă stăruitor. un pro
cedeu de mortificare a simţurilor şi mai ales a trufiei, în care a
minteşte pe marele mistic spaniol. Juan dela Crnz. ,,Prefă-te cu 
gândul în nimic. Priveşte- asupra ta ca asupra unuia care a murit 

. Vezi-ţi moartea în trecui, nu în prezent şi nici în viitor" (p. 29 ). 
Dar nu numai cunoaşterea Adevărului, ci şi aceia a tainelor 
lumii acesteia �sie în funcţie de viaţa curată pe care o \.duce 
cineva. ,,Alimentează încontinuu curăţia inimei, ca să ţi se ridice 
măcar pecetea unei singure taine din lume". [p. 69).

In adâncul sufletului omenesc se află un simţ spiritual, care 
primeşte impresiunile ceteşti. Acest simţ interior şi spiritual, după 
mătturia majorităţii misiicilm, este localizat î11 inimă, care este 
centrul puterilor suHeteşti şi motorul vieţei trupeşti.· E vorba, de
sigur, de o facuhate de a sesiza divinul, de un simţământ al 
divinităţii, - sensus divinitatis, - cu care este înzestrat sufletu) 
uman. Organul acesta, care se deschide direct în absolut, dând 
naştere la sentimentul religios care angajează întreaga noastră 
fiinţă, se numeşte cel mai obişnuit credinţă. După învăţătunt Bi
sericei ortodoxe de Răsărit, credinţa, luată în sensul acesta de 
facultate de a sesiza divinul din noi şi din lume, nu este un 
s mplu domzm s11peradditum, un dar adăogat' ulterior făpturii 
noastre, cum susţine Bis-erica Romei, ci · este originară sufletului . 
uman. Ne naştem cu acest simţ spiritual, aşa precum, bunăoară, 
ne· naştem cu simţul vederii. Cine, din nefericire, nu posedă acest 
organ,· ce se deschide ca o fereastrf1 în supran_atura], e socotit 
îndeobşte un iltlirm, ca şi un orh clin naştere. Din rândul acestor 
nefericiti se recrutează de cele mai adeseori ateii de hună cre
dinţă. Deoarece acel ce nu posedă simţul religios este lipsit de 
latura empirică, de baza experimentală ce precedează şi alimeu
lează cunoaşterea religioasă. El nu. simte prezenţa Lui Dumne
zeu, fapt ce conştitue dovada primordială a existenţei Lui pentru 
orice credincios; nu este animat de sentimentul prezenţei divine 
în noi şi în lume, dela faţa căruia nu putem fugi, oriunde ne-am 
ascunde. ·,,lu· adevăr, mai uşor vei fugi de văzduh de cât de 
Dumnezeu 1'. (p. 25). .

Căci, ·mai mult decât în natura încojurătoare, Crea1otul -îşi 
află locaş predilect în sufletul omenesc, făcut după chipul şi a
semănarea Lui. ,,Sipgura întrebare sinceră a sfântului către Du- _ 
mnezeu, este:-Doamne, spune-mi cine eşti ca să ştiu, cine sunt?'' 
La care răspunsul. fără greşa]ă esie numai următornl: ,,Omule 
află-mă pe mine în tine!" [p. 27). Sufletul mistic, mai mult ca 
oricare altul, simte în adâncul său cel nepăh'uns prezenţa lui 
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Dumnezeu şi ·caulă să-şi exprime Iaptul în [elul său .. ,,Se află în 
fundul sufletului meu cineva; întind mainele să-l cuprind, însă 
îmi dau seama, că penim aceasta mi-ar trebui niştC' mâini mai 
lungi decât întreg universul". {p. 49). 

După faza pregătitoare a spiritului în evoluţie către Dum
nezeu în care predomină cunoaşterea intelectuală, alături de 
sfrădania de a deveni fără prihană, urmează o treaptă superioară 
de cunoaştere şi apropiere a lui Dumnezeu, anume calea con
templativJ. Rapunea, fiind numaî spectatoare şi exterioară lu
crărilor, nu epuizează conţinutul noţiunii de Dumnezeu. Şi cum 
Cel ce nu c abordabil cu mintea locueştc cu plăcere î.n · inima 
omulni, la un moment dat trebuc să coboare şi ca '.in acest mă
dular spiritual, unde e nevoită să tacă şi să asculte. Vorbeşte 
credinţa. Desigur, nu exclusiv, dar în mod precumpănitor. Graţia 
divină îşi face în ea sălaş şi centru al operaţiulor sale sfinţitoare. 
Dragostea de Dumnezeu se deşteaptă şi umple năvalnic sufletul. 
Astfel faza meditaţiei şi a privegherilor încetează, spre a face Joe 
contemplaţiei, în care Creatorul şi creatura se apropie şi formează 
un singur Duh. (I Cor. 6, 17), Dragostea e mai presus de toate, 
căci prin ea ne unim cu Dumnezeu, supremul nostru ideal. 1n 
acest chip, depărtarea de la noi la Dumnezeu se scurtpază cu 
totul şi odată cu aceasta şi cuvintele şi cugetările nu-şi mai ai1 
rostul". (p. 88). 

Dacă, prin credinţă, omului i se deschide o fereasir[1 în 
lumea realităţilor supranaturale, prin dragoste el ajunge la apro
pierea .nemijlocită ş1 la viziunea lui Dumnezeu. 1n sânul creşti
nismului „numărul acestor suflete · în nem· jlociiă apropiere de 
Dumnezeu este nespus de mare, mai ales în biserica ortodoxă 
de răsărit: .... " In această stare de viziune „lumea se pierdP. ca şi 
când n' ar avea fiinţă". Şi, ca unul care h:ăeşte real aceste su- _ 
).ilime momente de contemplaţie, fiind în acelaşi timp o minte 
iscoditoare de filosof, autori.11 nostm. încearcă să explice faptul 
viziunii sale" prin toate ce sunt în univei·sul întreg, asemuindu-l 
cu „privirea soarelui prin sţiclă, când se vede numai soarele, 
în timp ce sticla rămâne nevăzută". (p. 129). 

1n. această fază finală, când Duhul Sfânt încolţeşte în inimă, 
sufletul se consumă în cţdorarea şi preamărirea lui Dumnezeu. 
Deaceia se spune cu dl'ept cuvânt, că contemplarea este preludiul 
slavei şi fericirii noastre veşnice. Este dela sine înţeles, că viziu
nea Adţvărului procură sufletului o stare de· negrăită fericire, 
„deoarece vei simţi, că nimic nu-ţi trebue, afară de strălucita şi 
dulcea faţă a adevărului" (p. 33). Totuşi elementul de teamă 
sacră nu lipseşte, ca parte constitutivă şi integrantă, din senii
mentul religios. "In timpul unei puternice viziuni a lui Dumnezeu, 
cu groază-mai întâi cu groază-omul speriat întrebă pe Dum
nezeu: ,, Unde mă voi duce de1Jarte de Duhul Tău şi unele voiu 
fugi clepalie de Faţa Ta?" (p. 192). 

Credinţa, ca organ ce se deschide în absolut, sesizează pre-
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zenţa negrăit de duke a lui Dum11ezeu, iar sufletul-sirn(ind-o
se acoperă de dragoste ne(ărmuri(ă. In acest fel, credinţa este 
temelia şi pricina dragostei. Creclin1a poar(ă în sine sămânţa rlra
gostei, căreia îi dă prilej să încolţească şi să dea rod. ,, Dacă 
pierzi dragostea, ai pierdut fructul din pom; însă dacă pierzi şi 
«;redinţa, ai tăiat pomul". (p. '103). Credin1a Jnimeşte, prin mădu
larul intern şi cel mai sensibil, care este inima, impresii dela 
Duhul Sfânt, acelaşi, care a inspirat Sf. Scriptură. ,,Deaceia scri
sul pe inima ta se potriveşte cu al Evangheliei: una rupe pe
ceţile celeilalte, una tâlmăceşte pe cealaltă". (p. 79). 

Aşa dar, există două că-i bine deosebite ele cunoaştere a lui 
Dumnezeu : una a raţiunji discursive-cunoaşterea intelectuală, din 
revelaţiunea na1urală şi supranaturală ( ,,ochii cei din afară"), alta 
a experienţei religioase-cunoaşterea „sensibilă" a prezenţei di
vine din noi şi din lmne (,,ochii cei lăuntrici"). Dar atât raţiunea 
discursiYă, cât şi experienţa religioasă, ajunsă chiar în faza su
blimă a contemplării, nu sunt decât simple organe de cunoaştere 
şi sezizare fl divinului. Dacă nu le-ar corespunde realitatea, pentru 
care - în ultima instanţă - sunt create, adică Adevărul, ar fi 
cu iotul oarbe şi deci inutile. Ci vederea veşnică răspunde, atât 
ochilor „dinafară", cât şi celor „lăuntrici": ,,Şi unii şi alţii sunt 
orbi fără Mine. lnsă când eu privesc. prin ei, şi ei privesc 
prin Mine, şi unii şi alţii văd". (p. 51) 

Dar „ochi" cei lăuntrici" cari se deschid si văd în lumea 
de dincolo de natural. sesizează nu numai prezenta. elementului 
divin, ci şi pc aceia a spirilului rău, care n semănat moartea în 
univers. Din acest fapt ia naştere perspectiva prezentă a
proape în toate cugetările autorului despre bine şi rău, ·care re
prezintă via(a „ca pc drama plină ele groază a binelui şi răului" 
(p. 18 ,) Sufletele care nu văd sunt oarbe şi iau via1a în uşor. 
Diavolul însă are un rol cen1ral în viaţa omenească; el este cau
za tuturor relelor din lume. ,,Diavolul este tatăl păcatului, iar 
păcah.il tatăl morţii. (p. '1 91). :Moartea s'a ivit dintr'o prăpastie 
Iă1·ă fund, şi s'a reYărsat în univers, ca şi aluatul în1r'o pâine. 
Intreaga lume s'a dospit cu duhul morţii, care a pătruns în toa(c 
fiinţele şi în toate lucrurile: ,, Toată lumea zace în cel rău". 
(loan ], 19) Aceasta este adevărata genealogie a răului din lume; 
apărut din abis. diavolul s'a agăţăt şi încolăcit de puntea cc 
duce în împărăţia luminii şi a vie(ii, pricinuind primul păcat 
prin care a intrat moartea în lume. Deci moartea nu provine 
din natură, ci este o venetică în natură; mai mult merge îm• 
potriva naturii; este nenaturală. Aşa s'a născut, între om şi u
nivers, sentimentul solidarităţii cosmice, care avizează spiritul cel 
rău ca pe un musafir nepofţit şi pl1guhitor în lume, - sentiment 
care caracterizează pc toţi misticii, de pretutindeni şi de tot
deauna. Dată fiind însă nădejdea în biruinţa finală a binelui a
supra răului, a vieţii asupra morţi, optimismul creştin îşi află o 
temeinică îndreptăţire morală în conştiinţa creştină (p. 243). 
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Vlădica Nicolae Velim irovici rnprezintă un autentic mis� 
1icism ortodox·. 

Elementul uman se alimentează cu cel divin, pe calea unei 
apropieri nemijlocite. Punctul de întâlnire îl constiiue inima, 
luată nu în sensul ei propriu, ci în înţeles figurai, de cel mai 
adânc mădular al organismnlui omenesc. Desigur această unire 
a sufletului cu Drunnezeu rămâne deocamdată o taină. 

Elementul cognitiv precumpăneşte asupra celui pasiona], e
mo1ionalist. 

Dumnezeu nu este un obiect, către care suîletul să tindă 
cu pasiune, ci e dragostea care pătrunde în om, îl transformă şi 
îl luminează. 

lcleia ele transfigmare, nu aceia de îndumnezeire, care este 
de origină panteistă, stă ]a haza misticei ortodoxe ; căci ea as-
pil'ă la căpătarea darurilor Duhului Sfânt, care transformă inima, 
luminează mintea şi fransfigurează întreaga natură omenească. 

Extazul nu are o importanţă capitală, ci un rol precum
pănitor în viaţa mistică a prea sfinţitului nostru autor. Ceiace 
importă, ca şi pentru cel mai mare mistic al creştinătăţii, care a 
fost Sf. Pavel, este să t1:ăeşti în Hristos şi prin Hristos şi asta 
nu numai în momentele excepţionale de extaz, ci în viaţa de 
toate zilele. 

Idealul misticismului autentic creştin, aşadar, esie continuă 
viaţă mistică în Hristos, pe terenul solid al 'moralităţii, evanghe
lice, care de altîel este singura lui piatră de încercar!;). 

Cartea vlădică-i N. Velimirovici, scrisă cu simplitate evan
ghelică şi sub perspectiva eternităţii, constitue o oază de odihnă 
în apropierea Domnului, în pustiul sufletesc care,. bântue vre
murile noastre. ·· 

Deşi ca volum e mică, câl un gr[nmte de muştar, ea um
ple un gol imens în viaţa şi literatura noastră creştină, pentru 
cm-e e foarte bine venită.

Diacon GH. :A. VICOL - Bazargio 

"' 

* * 

Fabiofa. Roman traducere de Al Lascarov Moldovanu. 

In această vreme, când ideia de Dumnezeu şi religie 
sînt neglijate şi trecute pe planul al doilea, ba chiar refuzate 
de atâţia semidocţi necredincioşi, D l Lascarov Moldovanu a 
căutat să ne dea la lumină această traducere, care îşi găseşte 
răsunet în timpurile, pe care le trăim, 

D. Lascarov Moldovanu apreciatul scriitor, mai ales pe
tărâmul religios, fiind adânc pătruns de duhul evangheliei, 
luptă din răsputeri pentru păstrarea credinţei noastre stră
moşeşti, atât prin viu grai cât şi prin scris, traducând această 
lucrare, fabiola, sau viata din catacombe. 

Autorul expune în această lucrare intt'o formă atractivă 
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şi ;:u pătrundere, viata petrecută de primii creştini în timpul 
persecuţiilor. cari cu toată prigoana dusă contra lor şi cu 
toate piedicile, ce li se puneau se adunau prin catacombe 
pentru a se ruga lui Dumnezeu. fără a-şi pretui viata, ci 
luptau pentru răspândirea credintei celei adevărate. Destul 
de frumos şi demn de urmat şi de noi, ne expune autorul 
felul cum o mamă îşi creştea copilul în spiritul religiei creş
tine, mai ales că învătase la şcolile păgâne, unde se dădea 
educatie contrarie creştinismului. 

Mai departe, autorul ne expune în culori destul de vii, 
felul cum creştinii din acea vreme ştiau şă-şi păstreze cre
dinta şi să facă şi adepţi, f obiala eroul principal al cărtii 
era o bogată păgână, care pe lângă celelalte avea ş, o sclave}, 
care era creştină, anume Lira, care lupta din răsputeri sa 
convertească şi pe stăpâna ei şi ajunge până acolo, că a
tunci când fratele ei vrea să omoare pe stăpână- sa se aruncă 
în fala cutitulut fratelui ei şi e rănită. Această rană mai târ
ziu i·a provocat şi moartea, dar moare fericită, că în cele 
din urmă, face să treacă în rândul creştinilor şi stăpâna sa, 
care era o convinsă păgână. 

Cetind această carte, îti asociezi cele scrise în Quo Vadis, 
în care autorul expune tot persecutii de ale creştinilor, dar 
Fabiala este· mult superioară aceleia, mai ales prin forma, ce 
i-o dă traducătorul.

Deci, d-l Lascarov Moldovanu, adânc cercetător al re· 
Jigiei noastre creştine ortodoxe, traducând această lucrare, 
s'a gândit să dea publicului cetitor exEmple demne de ur
mat, ale adevăratilor creştini. lşi pune tot suflftul în tradu• 
cerea acestei cărţi, căutând să o redea într'o limbă clară şi pe 
înţelesul tuturor, ceeace face a nu te sătura cetir1d o. Cu toţii 
cnnoastem bogăţia de cuvinte şi expresii româneşti, în care 
ştie să scrie şi să se exprime d-l Lascarov Moldovanu. Este 
o carte sinceră, o carte care nu trebue rămasă necetită, de
nici un bun creştin.

Nu pot uita impresia, ce mi-a făcut o această .carte şi 
cred că aceiaşi impresie va face tuturor celor ce o vor ceti, 
dela cel mai mic până la cel msi mare, dela cel mai necu
noscător până la cel mai adânc cunoscător. E o carte, care 
înmoie sufletul oricărui necreştin. Este o carte vrednică de 
recomandat pentru colisolidarea credintei noastre creştine. 

Deasemenea pentru c. preoti, ca material de popula1i2at 
în conferinţele cercurilor pastorale, când 2u snbiecte apro
piate de acPastă temă. Iar cetitorii mai înaintaţi în cunoştinte, 
o pot folosi direct, cu un folos real.

Am ti:iut să remarc utilizarea popularizării acestei cărţi, 
după cum pe bună dreptate putem spune, că de acelaş gând 
a fost călăuzit şi d-l Alex. Lascarov Moldovanu, când s'a 
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gândit să ne traducă această carte, care este ca o_ comoară 
pentru' sufletele noastre. 

Este demnă de remarcat, mai ales în aceste vremuri 
când marea parte a poporului. în special dela periferia ade
văratei intelectualităţi, nu o preocupa gâridul de Dumnezeu. 
Tocmai aceste vremuri turbure ale crediniei noastre văzân· 
du Ie d-l Lascarov Moldovanu; s'a gândit ca atât cu vorba, 
după cum foarte bine ştim, dar şi cu scrisul să restabilească 
temelia credinţei noastre creştine. 

Trăducătorul merită lauda şi recunoştinţa noastră, 

Pr. Georgescu Velicova - Caliacra 

, Pe pământ pa.c:e, ..... 

şi' intre oameni "tună -voire. 
(Lizca II. 14.) 

Au trecut. abia două ·decenii şi ceva dela sgudui
toarea tragedie a războiului mondial, care a sdruncinat 
din temelii aproape întreaga omenire, pricinuindu-i 
pierderi <;olosale, şi, cu toată resemnarea din faţa ma
sacrului de atunci, iată-ne şi astăzi trăind timpuri a
proape asemnăifoare celor, de acum două ze_ci şi ceva 
de ani în urmă. 

Astăzi, ..... pe pământ, pe apă, sub apă şi în aer, 
au reintrat în funcţiune aceleaşi diabolice instrumente 
distrugătoare · de.i· val-ori, care-au făcut în timpul unui 
lung şirag de războaie munţi d� cad?vre şi rîuri de 
de sânge. Aceleaşi tunuri, aceleaşi puştit aceleaşi mi
traliere, aceleaşi tancuri, aceleaşi avioane, aceleaşi vase, 
aceleaşi torpiloare şi contra torpiloare, au reînceput 
aceiaşi muncă diabolică, care nu poate avea altă ţintă 
de.cât : "Ruina şi dezastrul"; 

.,. Astăzi,... pământul scârţie din încheeturi> iar Eu�. 
ropa geme din adâncul inimei. Progresul a stagnat, ... , 
iar ruina îi ia locul. 

. 
, 

Popoarele pier,... palatele cad,... sângele curge, ... 
şi, ... oamenii mor. Pare, că s'au realizat cuvintele Psal-
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inistului : ,,Scoală-te . Doamne şi judecă pământul, 
căci toate neamurile sunt ale Tale". (Ps. 82.8), 

Infr'adevăr: Războiul de azi este un adevărat ,act 
de judecată dumnezeiască. Taina fărădelegilor tuturor 
neamurilor a înteput să lucreze (2 Tes. 2. 7) şi mânia 
iui Dumnezeu, care este Judecătorul celor vii şi a ce
lor morti; s'a coborât în mijlocul lor. 

Deci, ... oameni nelegiuiţi au fost,-şi sunt şi azi,
aceia, care-au grăbit, - şi grăbesc, - venirea zilei de 
judecată şi peire prin foc.· Astăzi, mai mult ca oricând, pare, că Dumnezeu 
s'a coborât pe pământ, ca să judece lumea pentru ne
legiuirile ei. 

Pare, că zilnic auzim glasul corifeului apostol al 
neamurilor, exclamând: ,,O, adâncul bogăţiei, înţelep
ciunii şi ştiinţei lui Dumnezeu ! .. , Cât de nepătrunse 
sunt judecăţile Lui, şi cât de neînţelese sunt căile 
Lui 1... (Rom. 1 l ,33). 

Pare, că judecata lui Dumnezeu s'a coborât pe 
" "' t I paman ....... 

Intr'adevăr: Numai şi numai prin această cobo· 
rîre a judecăţii lui Dumnezeu pe pământ, -- şi numai 
prin aceasta,-se poate explica faptul, că s'au răzvră
tit atâtea popo?tre, -_ ,,fraţi întru Domnul,"--unele con� 
tra altora, luptând din răsputeri Ia nimicirea lor reci
procă, şi, uitând, că bunul şi blândul nostru Mântuitor 
lisu& Hristos a propoveduit dela ieslea din Betleem 
şi pât.ă la crucea depe Golg�ta numai şi numai „Pa 
cea", (Marcu 9.50 ; Luca 19.42) ; îndemnând lumea, să 
trăiască numai în pace, în linişte şi în bunăvoire, cum 
de altfel cântau şi îngerii la Naşterea Domnului : ,,Pe 
pământ pace, ... şi între oameni bunăvoire". (Luca 2.14) 

Dar, ... spre nefericirea lumii întregi, iată precep
tul Evanghelic,-,,Pacea''-căruia, noroadele, deşi creş
tine, i-se opun cu toată tenacitatea. Şi, ... oare această 
înpotrivire diabolică. nu e spre a lor pierzare? Da. 
Aceasta o ştiu cu toţii, dar merg înainte, - spre pră
pastie, - pentrucă, poate, într'acolo le duce voia lui 
Dumnezeu, care, în urma nelegiuirilor din societatea 
de azi, poate fi statornic hotărîtă să extirpeze „Răul" 
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din lume, cum era statornic hotărîtă, să nimicească şi 
cetatea .Ninive din Vechiul Testament, (rona 3.40). 

Dar, popoarele beligerante, care au putut ajunge 
la o civilizaţie atât de înaintată, n'au ajuns a şti, că 
datorită unui post aspru, unei rugăciuni din suflet şi 
unei hotărâri spre mai bine, ,,Dumnezeu n'a mai pe
depsit pe Niniviteni. Cu rugăciune şi post, se poate în
muia inima lui Dumnezeu, (Fapte 13 3, 14.23) şi se 
pot scoate şi dracii ? (Marcu 9.29). Oare fac mai mult 
tratatele, alianţele, încrederea în sine, bombele, minele 
şi alte minunăţii ale - civilizaţiei distrugătoare, decât 
Dumnezeu? Nu. Toate sunt trecătoare şi neputincioase, 
pe când Dumnezeu este veşnic şi Atot-Puternic. ln 
mâinile oamenilor stă războiul, iar în mâinile lui Dum
nezeu stă Pacea. Să-şi întoarcă toate neamurile faţa 
spre Dumnezeu, să postească şi să se roage cu la
crămi pentru Pace. Dumnezeu care a schimbat sorţii 
de victorie, sau a restabilit Pacea, în timpul diferitelor 
răsboae, se va îndura şi de această dată în bunătatea 
Lui nemărginită· şi va ridica vălul războiului de de-asu
pra omenirei, restabilind în locul diabolicului ţăcănit de 
mitraliere, îngereasca simfonie a „Păcii", - Iar, dacă 
războaiele de azi, vor fi, urgia Dumnezească, atunci, 
cu atât mai mult : beligeranţi, neutri, creştini, necreş
tini şi tot ce are suîlu omenesc în sine, datori sunt 
toţi, să se pregătească prin post şi rugăciune. spre a 
cere pacea. 

lntr'un asemenea caz am putea spune întregii o
meniri: ,,Privegheaţi şi vă rugaţi, căci nu ştiţi ziua, 
nici ceasul, în care va veni Fiul Omului". (Mai. 25.13). 

Dar, în vederea Păcii, şi 'n vederea P:J.rusiei 
Domnului, ni se cere acelaş lucru; ,,Pocăinţă", ... să 
ne grăbim a ne pocăi în adevăratul înţeles al cuvân
tului, pentruca viaţa omenirei să intre în normal, sau 
pentruca Venirea Domnului să ne găsească pregătiţi 

· sufleteşte. ,,Să ne culcăm în ruşinea noastră, şi să
ne învelim în ocara noastră, căci am păcătuit înpo
triva Domnului, Dumnezeului nostru, noi şi părinţii
noştri, din tinereţea noastră şi până în zi· a de azi
şi n'am mai ascultat glasul Domnului LJ?.:1'flJ1PZeului
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nostru". ,i(Erem. 3.25). ,,Dumnezeu nu ţine seamă de 
vremurile de neştiinţă, şi porunqeşte acumv tuturgr 
oamenilor de pretutindenea ,.SA SE POCAi A SCA", 
(Acta 17.30). ,,căci pacea lui Dumnezeu, care întrece 
orice pricepere, va păzi inimele şi gândurile (noastre) 
în Hristos Iisus", (filipeni 4.7) spre pacea, trăinicia, 
fericire.a şi ·progresul omenirei în lumea aceasta, şi 
spre fericirea noastră a tuturora. 

Preot Theodor A. Lificiu 
Câzâlgicli-Durostor 

f ucl.inare M. §. Regelui Carol II-iea 
O I Rege, iubitor de Ţară, 
Tezaur Sfânt de 'nvafăminte; 
Ai coborît din Tronul Tău, 
Cu gând cucernic de Părinte._ 

Şi'n sărbătoiile creştine, 
Din strămoşescul Sanctuar, 
Aprins'ai candela 'ntregirii, 
Pentru vecie la hotar. 

Intre ostaşii Tăi iubifi, 
Ai fost Mesia- aşteptat; 
Augustul Tău cuvânt, O I Rege., 
De glie mai mult i-a legat. 

Cu braţul lor crăpat de muncă, 
Vor arăta duşmanului, 
Că bărbăţia le e mamă, 
Şi jertfa şcoala neamului 

O I Rege, salvator de neam, . 
O /ară 'ntreagă Ţi se',:ichir.ă, 
ln rugi fierbin/i Te preamăreşte, 
Comoară sacră de lumină. 

( 

Te vom urma cu orice ;ertfă, 
ln timp de pace şi râsboi, 
Căci dreaptă e deviza noastră, 
Şi Dumnezeu este cu noi. 

Preotul VasiJe Păduroiu 
�ucu-Ialomi\!l 
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Misionare- Reali:zări 

Cercuri pastorale-misionare 

Jud. Dnrostor 

Protoieria II '11.'urtucaia 

23 

Cercul 1L1rtzzcaia 23 Iulie 1939 în parohia Belica. O şedinţă 
frumoasă, la care s'a vorbii cu laude despre înbună1ăţirile, ce a 
făcut bisericii şi concursul ce-l dă, detaşamentul de janqarmi din 
comună, sub conducerea D-lui Căpitan Oră.şanu, care a luat parte 
la amândouă şedinţele. 

Şedinţa publică s'a ţinut în curtea bisericii, cu multă lume 
şi subiect prac1ic, la conferinţă : Foloasele ogoarelor în agdcul
tură. Bine. 

Parohia Senova 12 Noembrie. Şedinţa bine pregătită şi reu
şită. Se laudă preotul loca], I. Panait, care prin munca sa şi con
tribuţia numai a locuitorilor, a făcut Biserică. Şedinţa publică po
pulată, conferinţa cu subiectul: Unirea sufletească a sătenilor. Bine. 

Cerclll Doimuşlar. 29 Octombrie în parohia Bazarghian. Lipsă 
preoţii tineri, cari arată că sînt fără entusiasm. In Cadrilater preoţii 
au şi altă misiune înaltă, nu numai a oHcia servicii divine, ci şi de 
promotori ai românismului. Prezenţa lor la cercuri, unde se strâng 
la o laltă colonişti şi băş1inaşti, e o ocazie frumoasă ele a le 
,,orbi şi a-i înfrăţi. Altă dată vor fi sancţionaţi. 

Parohia Capaclia la 26 Octombrie. Lipsă iarăşi preoţii 1. Po
rumbelu, T. Popescu şi V. Roman. Aceleaş consideraţiuni, ca ]a 
Bazarghian. 

Prea multă neglijenţă. Scuzele repetate BÎ!Jt o acuzare. Se va 
avea în vedere. Nu s'a putut ţine nici şedinţă publică. 

Parohia Dacei/ar 10 Decembrie. Lipsă preoţii L. Orzan, I. 
Porumbelu, T. Popescu şi I. Barbu. Foarte s]ab. 

Cercul Cadichioi în parohia Cuizzszzl din \�1le 17 Septembrie. 
Preşedinte activ. Lume multă. Şedinţa publică ţinută în armonie 
cu toate autorităţile locale. Bine. 

Parohia Cadichioi la 29 Octombrie. Prezenţi mulţi credin
cioşi şi autorităţile. Se scrie: Cu această ocazie s'a verificat ca
racterul de adevărată sărbătoare, pe care-l au şedinţele cercu
rilor, când sunt bine pregătite şi cu popor mult. Reeenzia: Popa 
Tanda, de Slavici e potrivită cu Cadrilaterul. Se laudă broşurile 
de colportaj. Să se comande, că avem. 

iltmagem1a Tătărască 12 Noembrie. Reuşită. Şedinţa publică 
cu conferinţa : ,,Rololul coloniştilor macedoneni la graniţa de 
Sud a Ţării" ara1ă că preoţi îşi cunosc şi îndeplinesc rolul, ce-l 
au în această parte a ţării. Propunerea preşedintelui : după şe
di oje' preoţii să intre în mijlocul poporului şi să vorbeăscă cu 
el, e foarte potrivit locului. 
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Cercul Garvău 1 Octombrie în Iali Ceatalgea. In sat nefiind 
biserică s'a oficiat la şcoală serviciul divin. 

De la 10-2 s'a clesbătut chestia comitelului ele consiruţţia 
_bisericii, care nu se putea forma. Datorită tactului şi . stăruinţei 
preoţilor cercului s'a format. Era divergenţă şi nu lucrase nimic. 
lată un folos real şi practic al cercmilor. Se laudă în procesul
verbal acest fapt. 

Parohia Popina 22 Octombrie. Lume multă, bine reuşită. S'a 
distribuit multe broşuri. Ca şedinţă infimă, s'a predat o lecţie de 
religie. Foarte frumos şi instructiv. Se scrie : şedin(ele au fost 
momente de înălţare şi reculegere sufletească a credincioşilor. 
S'a remarcat D-ra învăţătoare Eugenia Marian. Fond bun. 

Judeţul Caliacra. 

Protoieria I 

Cercul Bazargic 26 Octombrie în parohia Sl. Dumitru. Pe 
viitor să se ţină Dumineca. S'a oficiat serviciul în sobor la pia
tra fundamentală a căzărmei de pompieri. E frumos. La oraşe să 
se distribue mai multe broşuri, fiind mai mulţi cititori. E bine ca 
la şedinţe să se facă apel şi la autorităţi, să ia parte şi să dea 
concurs. 

Parohia Sf. lieime la 6 Decembrie. Ocazia patronului Li
ceului ele băeţi a transformat şedinţa în sărbătoare. Serviciu pom
pos. Se vorbeşte şi de baptiştii din oraş. Am dori să-i vedem· la 
lucru. 

Cercul Titu Mniorescu 3 Septembrie în localitate .. Lume multă. 
Asemenea au luat parte ofiţerii şi soldaţii din comună. S'a luat 
hotărîrea a contJ.'ihui toţi preoţii, pentru un fond al cercului şi 
o bibliotecă.

Airohia Cui11giuc la .26 Octombrie. Parohul respectiv a mun
cit pentru. frumoase pregătiri. S'a făcut propagandă contra stiliş
iilor. Şedinţa publică reuşită. 

Cercul Ezibei le> 17 Septembrie în parohia Voineşti. S'au dis
iribuii broşuri. Şedinţa publică reuşită.· Fond hun. S'a făcut pro-
pagandă pentru terminaren bisericii. 

Parohia Ceonmrlia 26 Octombrie. Au venit străjerii şi din 
satele vecine, fiind un exemplu frumos, se remarcă. S'a .făcut pro
pagandă pentru construc(ia bisericii. Colportaj e în deposit la Sf. 
Episcopie. Aşteptăm comanda. 

Parohia Prisăcani 21 Noembrie. -Deşi vremea defavorabilă, 
a luat parte popor mult, ofiţerii din sat, învăţătorii şi toate au
torităţile. Dacă-l socotiţi aşa de bu11, cum îl. lăudaţi, faceii col
portaj. Avem în depositul Sf. Episcopii lucruri eftiue şi bune. 

Cercul lVlosih9va 22 Octombrie în parohia Nădejdea. Popor 
mult, deşi n'au biserică. Pr. Georgescu, care ttrma să vorhcasc,1, 
a lipsit. S'au distribuit broşuri. 
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Cercul Musubei la 22 Octombrie în parohia Fundeni. Fiind 
baptişti în parohie, s'a combătut cu această; ocazie secta, Şe
dinţa publică reuşită, cu o piesă de teatru şi cântări, 

Parohia Cămilarn la 5 Noembrie. Preşedintele dă exemplu 
de muncă. S'au împărţit broşuri, Credincioşii au răspuns chemării 
preotului local. 

Cercul Baza11rt la 8 Septembrie în Bazaurtul Mic. Fără şe
dinţă publică, deşi preotul rînduit şi cu pretenµi de inspector la 
cămine, urma să-şi facă datoria în satul său, mai mult de cât în 
alte părţi. Slab. 

Parohia Carabalar la 1.4 Septembrie. Preşedintele este obli
gat a cunoaşte puterea de muncă a preoţilor din cerc. AJtă dată 
să rînduiască a nu se mai expune la ridicol. Consideraţiunile din 
pr. V. să le discute cu preoţii în şedinţe intimă şi să urmeze 
conf. hotărârîrilor. 

Parohia Enigea la 14 Octombrie. C. Preot N. Badea este 
avizat a nu lipsi sub nici un motiv, când e rînduit să vorhiască. 
Lucrul acesta l-am adus mereu la cunoştinţă, tuturor preoţilor. 
Foarte slab. Preşedintele scrie în procesul-V. bine, dat· de ce nu 
ia măsuri să se înplinească ? 

Cercul Stejarul la 14 Septembrie în parohia Trupcilar. Preo
tul respectiv a pregătit bine şedinţele, care au fost populate şi 
cu folos. S'au distribuii gratuit .brofuri, plătite de D-l Locotenent 
Bucşa. Ii aducem laude. Fond slab. 

Parohia Echiscea 26 Octombrie, Şedinţe pregătite bine şi 
populate. Bine. 

Parohia Bairam Bunar 21 Noembrie. Credincioşii au luat 
parte în număr mare. Reuşit. Fond bun. 

Cercul Ghelengic la 26 .Octombrie în localitate. Lume multă. 
Şedinţa publică cu program frumos. D-nii învăţători au dat con
curs. Fond buu. S'a Iăcut propagandă pentru terminarea bisericii. 

Protoieria II 

Cercul Cavarna 29 Mai în parohia Cargalâc. S'a oficiat nu
mai sf. Liturghie şi stabilit itinerarul. Aşteptăm mai mult. 

Parohia Ghiaur Suiucic 29 Iunie. Ocazia hramului a fost 
pentru şedinţa cercului binevenită, transformându-o în o înălţă
toare sărbătoare bisericească. De dimineaţă popor muli şi pompa 
serviciului i-a influenţat pe toti. A luat parte şi P. C. Protoiereu 
Gh. Cioroju. Şedinţa publică cu program bogat şi ocazie de în
frăţire între autorităţi. 

Parohia Rasoviceni la 22 Octombrie. Serviciul divin pom
pos. Credincioşii mulţi şi asistă cu evlavie. Laudă pentru devo
tamentul preoţilor .. Fond bun. 

Cercul 1. Gh. Duca la 21 Mai în localitate. Slab şi nc-
complect. 

Parohia Spasova. 25 Iunîe. Slab. Dacă nu respectă regula
mentul de a nu se ţine vara, m1 mai sînt motive de scuze. 
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Parohia Liliacova 29 Octombrie. Necomplect. Slab. 
Parohia Velicova 12 Noembrie. Lipsă preoţii N. Plesnilă, M. 

Oo.q.e, iarăşi fără şedinţă publică. Aviz preşedintelui. Dacă e slab 
să dea loc altuia. 

Parohia Mfrcea-Vodă 10 Decembrie. Aceleaş persoane, a
ceiaş neglijenţă. Preojilor tineri li se cere şi puţin entusiasm. 
Foarte slab. 

Cercul Şabla 7 Mai în localitate. Preşedinte activ. Are cor 
la biserică pe 2 voci formai şi condus de Cuc. sa. Credincioşii, 
în număr neaşteptat de mare - spune preşedintele şi clin satele 
vecine, unde sunt sectanţi. Şedinţa publică foarte reuşită. Foarte 
bine. Armonia cu învăţătorii în luminarea poporului aduce rezul
tate nebănuite de frumoase. 

Parohia Carnmanlâ 8 Octombrie. Pregătirile făcute au dat 
rezultatul dorit. Lume multă. Recenzie frumoasă. Şedinţă publică 
cu concursul tuturor autorităţilor, în special Domnii învăţători cu 
strejerii au muncit şi ohţinut rezultate frumoase. Cotizaţii frumoase 
pentru fond. Bine. 

Parohia Unirea 12 Noembrie. Lipsă Pr. Ghenciu. Popor mult 
la şedinţele de Ia şcoală neavând biserică. S'au distribuit broşuri 
şi cruciuliţe. 

D-ra învăţătoare Magda Afendache a dat mult concurs. In
un sat cu sectanţi asemenea maniîestaţii sunt bine venite şi ire
huesc repetate. Propunerea preşedintelui de a se adăuga 10 - 20 
lei la Ha. pentru fond de propagandă misionară e foarte bună, 
clar imposibil de realizat. 

r.ercul Balcic 10 Septembrie în localitate, parohia Sf. Ni
colae Slab. Fără şedinţă publică şi fără fond. 

Parohia Viîniitori 8 Octombrie. La fel. Scuzele sînt mqtive 
de acuzare. 

Parohia Teche 5 Noembrie. Bine. Credincioşi mulţi şi din 
satele vecine. D-l Pretor al plăşii Balcic, asemenea a fost faţă. 
Aceiaş membrii âi cercului, dar câtă diferenţă. Dacă preotul Jo
cal Dumitru Anton a muncit se cunosc rezultatelele. 11 laudă toii 
în procesul verbal. 

R. 

Circulară Protoiereilor No. s:n I 940 

Sfântul Sinod cu adresa No. 193 I 940 Ne reaminteşte în
datoririle, ce preoţimea le are în educarea tineretului, care for
mează viitorul naţiunii. 

Organizaţia stJ:ăjeriei are în programul său reînvierea obi
ceiurilor şi credinţei strămoşeşti. Aceasta 11(' este de un nepre
ţuit ajutor şi ocaziune binevenită, ca prin îndatoririle, care le are 
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preoţimea în acea organizaţie, să poată a-şi ajunge scopul în 
educaţia religioasă. 

Luptele sociale, care suni în diferite părţi ale Europei, au 
la bază educaţia tineretului. Ritmul nou al stării sociale din ţara 
noastră are de scop şi educaţia morală religioasă a tineretului. 
Biserica ortodoxă are în principiile sale conlucrarea cu statul, 
deci şi o îndatorire cetăţenească şi naţională Ne incumbă grija 
de educaţia tineretului. 

Cunoştinţele religioase şi educaţia morală este balsamul, 
care apropie şi armonizează cnnoştintele, pe care tinerii le pri
mesc în şcoală. Străduinţa preotului de a infiltra în tineri dra
gostea de Dumnezeu şi de neam ajută să formeze elemente 
model de creştini şi fii ai ţării, ceiace este idealul în creştinism. 

Sub nici un motiv nu-i este ÎRgăcluit preotului, ca să se 
sustragă dela îndatoririle educaţiei religioase a tineretului, prin 
străjerie, pregătire premilitară, sau orice ocaziune. , 

Se reaminteşte hotărârea Sfântului Sinod, că preoţii nu au 
voie a schimba costumul,preoţesc la îndatorile străjereşti. V oi• 
putea avea numai insigna sirăjerească. ln centrele de instrucp.e 
şi educaţie străjerească, când vor executa lucrări practic� ca agri
cultură, îngrijirea vitelor etc. pot avea costume potrivite rolului, 
pe care-l îndeplinesc. 

Vă invităm a aduce acestea la cunoştinţa C. preoţi cu obli
gaţiunea, de a-şi îndeplini rolul social şi naţional, la care sunt 
chemaţi. 

Cu arhiereşli binemvântări. 
EPISCOP, 

(ss} Gherontie 
Consilier H.eferent, 

(ss) Pr. Ec:. Rădulescu 

COPIE după adresa Sfântului Sinod No, 2738 I 939 

Pornind dela constatarea, că în multe eparhii există diferite 
bănci preoţeşti judejene sau eparhiale, cari dau împrumuturi cle
l'Îcilor pe lângă cele acordate ele Cassa Clerului, adăogând astfel 
retineri - fără caracter legal în ce priveşte salariul - cari fac 
ca unii preoţi să nu mai primească adeseori nimic din salariuJ 
lor lunar, şi de aci provin multe nemulţumiri şi reclamatiuni. 

Sinodul Permanent, prin hotărârea sa dela 17 Octombrie 
1939, având în vedere faptul, că spre a se veni în ajutorul preo
ţimii s'a înfiinţat, în conformitate cu art. 24 litera m. din Statu
tul legii de organizare bisericească, Cassa Clerului, a decis· ca 
toate băncile preoţeşti judeţene, sau eparhiate, să fie îndrumate 
a intra în legătură cu Cassa Clerului, spre a se pune de acord 
în ceeace priveşte organizarea şi conducerea lor în mod uniform. 

Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus, ca organ exe
cutiv al Sfântului Sinod, Vă rugăm a lua cuve11itcle măsuri 
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pentru aducerea la îndeplinire a hotărârii Sinodului Permanent. 
Primiţi, Vă rugăm, lnal1 Prea Sfinţite, ale Noastre în1ru 

Hristos frăţeşti îmbrăţişeri. 
PREŞEDINTE 

PATRIARH, 
(ss) NICODIM Director, 

{ss) Pr. Gh. Vintilescu 

COPIE de pe adresa C. C. B. No. 11366 I 939, înreg. la No 
8519 I 940. 

1n depozitul de cărţi al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, moş
tenit în cea mai mare parte dela fosta „Casă a Bisericii", odată 
cu trecerea Institutului grafic al Patriarhiei Române dela acest 
oficiu la Consiliul Central Bisericesc, se află mai multe lucrări 
broşate de cuprins teologic şi bisericesc, catc pot prezenta un 
interes nu numai pentru personalul bisericesc, ci şi pentru ]u
rnea creştină, cu dragoste JJentru biserică şi slujbaşii săi. 

Cum pentru desfacerea acestor cărţi şi broşuri nu s'a făcut 
la timpul său reclama cuvenită, pentru ca cei interesaţi să ia cu
noştinţă de apariţia lor, au rămas multe din ele în întregime, 
sau numai parţial nedesfăcute, reprezentând astfel - cu toată 
valoarea lor - în inventarul tipografiei un 'capital mort. 

Delegaţia Permanentă a Consiliului Central Bisericesc, luând 
cunoştinţă de această situaţie, în care se află o parte din depo
zitul de cărţi al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, a hotărât - în 
interesul valorificării acestor lucrări prin desfacerea lor - să 
trimită tuturor Chiriarhiilor câte un tablou al lor însoţit de câte un 
exemplar din fiecare lucrare, spre a le cunoaşte conţinutul si a 
înlesni astfel cumpărarea lor, pentru bibliotecile parohiale, sau 
pentru premii de fine de an şcolar. 

Având în vedere cele expuse cu frăţească dragoste rugăm, 
să binevoiţi a dispune ca broşurile, ce vă trimitem, să fie exa
minate şi apoi cele convenabile recomandate parohiilor, sau preo
ţilor spre cumpărare, cunoscând totodată, că la comenzi de mai 
multe exemplare tipografia acordă clienţilor un rahal de 40¾. 

Primiţi, vă rugăm, Rrea Sfinţitr, ale Noastre întru Hristos 
frăteşti îmbrăţişeri. 

p. PREŞEDINTE
PATRIARH, 

Nicodim 

Circulară Protoiereilor No. 485 I 940 

Consilier Referent, 
Pr. Gr. Velehorschi 

La întruni.rea stariţilor mânăsfu'ilor din eparhia Ungro-Vla
hiei, în palatul patriarhiei, Preafericirea Sa Patriarhul Nicodim, 
li-a spus că, gospodăria hună în1r'o mânăstire, începe cu cură•.
ţenia.
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' 
Folosim şi Noi acest sfat al Preafericitului nosiru Patriarh 

şi dispunem : 
1) Prea cucernicii protoierei vor pune în vetlefo prco1i{or

să so îngrijească de curăţenia bisericilor. Ştim că paraclisierii 
lipsesc la ţară, sau paraclisier este câ!e un bătrân, raro nu poate 
în1reţinr curăţenia cu111 se cade. Am văzut însă, în vizitele 
Noastre canonice, pela unele parohii, instituit un comitet <le fete 
şi bătrâne, cari · au grija curăţeniei în biserică. Onoare unor ast
fel de preoţi şi acestor femei pioase : 

Recomandăm tuturor preoţilor ace,t sistem. 
2) Curăţenia bisericilor se va face seara după slujba vecer

niciei, sau dimineata înainte de utrenie şi imediat lighianele, mă
turile, periile, etc. se vor dosi din calea credincioşilor, ca să nu 
se întâmple ceeace am observat în unele cazuri, când trecătorii 
au fost siliţi să ocolească, sau să treacă peste aceste unelte. 

3) Prea cucernicii protoierei vor inspecta bisericile în tim
pul slujbelor şi vor raporta rle celece vor constata. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 
EPISCOP. 

(ss) GHERONTIE 
Consilier Referent. 

(ss) Pr. A. Vftrna 

INFORMA TIUNI 
INŞTIINŢARE 

fiindcă nu se respectă ordinul Nostru No. 998/936 
în privinţa corespondenţii cu Sfânta Episcopie, punem 
în vedere preoţilor, că orice raport în neregulă, atrage 
după sine canonisirea de 15 zile slujbă, la catedrala 
episcopală, în care timp, după Sfânta Liturghie, preo
ţii canonisiţi, vor lucra în biurourile cancelariei, ca să 
vadă, cum se lucrează corect. 

Rapoartele se vor face numai pe jumătate de 
coală, sau şi pe o coală întreagă, scriindu-se pe toate 
feţele şi lăsându-se liber la marginea din stânga a 
hârtiei, pentru rezoluţii şi ref erate. 

Astfel de instrucţiuni au mai fost publicate şi în 
Tomis pe Septembrie 1939 la pap. 28, precum şi în 
mai multe numere la inform�ţii. 

Revizoratele şcolare judeţene, mai ales cel de 
Constanţa, întervin, ca preoţii să suplinească pe D�nii 
învăţători concentraţi. 

Cucernicii preoţi, care primesc asemenea ordine, 
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de la Sf. Episcopie, să cerceteze Buletinul Oficial 
al Eparhiei pe luna Noembrie 1939, care a fost tri
mis tuturor P.arohiilor, unde este publicată decizia 
Ministerului Educaţiei Naţionale No. 177038 I 939 . 
. Această decizie a fost comunicată şi oficial prin 
Protoiel'i. 

Dacă nu se pot suplini posturile, în felul cum 
prevede acea decizie, numai atunci preoţii sînt obli
gaţi. 

Noi de aici nu putem cunoaşte situaţia locacă, 
când dăm ordine de suplinire. Preo/ii să facă în
tâmpinare, spre a nu fi obligaţi la muncă imposibilă. 

- D-l Al. c. Aldea, învătător în corn. Vasilieva,
satul lonusciular Jud. Caliacra, a editat un calendar 
sătesc pe anul 19110, care se vinde pentru construi
rea bisericii din lonusciular. Lucrarea are 130 pagini 
şi se vinde cu 25 lei. 

Lăudăm dragostea pentru legea strămoşească a 
d-lui Aldea şi munca ce o depune pentru casa Dom
nului.

Reco�andăm preotilor şi bunilor creştini a.şi 
procura calendarul, al cărui cuprins este interesant 
pentru săteni, având poveţe şi ştiinti folositoare. 

- Domnu] învăjător Ioan Rădulescu din corn. Mircea Vodă
Ialomiţa, licenţiai în teologie, spre a veni în ajutorul studenţilor 
teologi români, a tipărit un rezumai al lucrării : ,,Dogmatica 
Specială de Dr. A. Comoro�anu, care a strălucit catedra de la 
Facultatea de Teologie din Cernăuţi .. 

E una din cele mai dcsvoJtate si însemnate lucrări din or-
todoxie, în această specialitate. 

- Rezumatul este complectat cu notiţe clin 1n·elegerile D-lui
Profesor actual respectiv Dr. V. Loichită. Lucrarea Domnului Ră
dulescu ne ara1ă dragostea, pe care Domnia Sa o are pentru 
cultura teologică şi· grija, ca mai ales studenţii să aihe ]a în
demână o astfel de lucrare, care nu se mai găseşte - costă 
1500 lei - şi care e atât de folositoare. 

O recomandăm doritorilor de studii 1eologice, studenţi şi 
preoţi, precum şi pentru bibliotecile parohiale. 

Se găseşte la autor, cu un preţ foarte modest. 

-ln toată tara sa'u format comitete pentru adunare de
lucruri de îmbrăcăminte şi de-ale mâncării la soldatii depe 
frontieră. S'au dat dişpozitiuni preoţilor, să facă parte din 
aceste comitete comunale săteşti. 

Ni se aduc la cunoştintă cawri când preotii au făcut 
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şi singuri acest lucru, obţinând rezultate cu totul s ,tisfăcă
toare, mult mai frumouse, decât toti ceilalţi la un loc. 

Ali preot ne comunică rezultatele obtinute cu tinerii 
.Pregătirii Premilitare, unde a adunat multe alimente, care au 
fost trimise cu ocazia Sf. Sărbători ale Naşterii Domnului şi 
mal pe urmă soldaţilor de pe zonă. D-l Locot. Curelescu din 
Constanţa a dat dovadă de mult simt creştinesc şi na1ional 

Se dovedeşte şi cu această ocaziune autoritatea morală 
a preotului, pe care multi' o tăgăduesc. Vedem prin ziare şi 
la ocaziuni lăudându-se asemenea fapte ·pe seama altor re
prezentanţi de autorităţi, iar de preoti nu se aminteşte. 

Preotii au fost întotdeauna modeşti. 
* 

• * 

Numărul pe Aprilie al Revistei va eşl în preajma sfin· 
telor sărbători ale Invierii. Am voi ca acest număr să cu
prindă articole şi gânduri priviloare la această, cea mai în· 
semnată şi luminată, sărbătoare creştină. 

Cucernicii preoţi sau teologj, care vor să scrie, le des
chidem larg paginile. Au ocazie să se valorifice şi să se facă 
cunoscuti. 

Avem multi teologi tineri, plini de dor de muncă şi de 
progres. 

Aşteptăm. Mulţumiri pentru donaţii 

Parohid uhindăreşti Constanţa satul Horia mulţume�te 
credincioşilo, i Udrea l-'opescu, Ion Badta, Şttfan Şeitan, · Lică 
Ma teiu, A. Jipa, A. N egrilă,. D. Grosu, N. Ionescu, D. Postale, 
I. Racu, N, Sogoz, pentrn donaţii de bani, cărţi şi muncă, care
au făcut pentru biserică, precum şi cdor care contribue pentru
sfintele veşminte.

Parohia Corn. Mereni Constanţa. Mulţumeşte D-lor Ni„ 
colaie Moican, pentru un epitrahil, Eniă Ardeleanu a spălat 
tâmpla bisericii, a donat caodde şi le întteVne cu lt,minll. Ase. 
menea a donat două feţe pentru sf. masă. 

Parohia Ograda lalomi/a, mulţumeşte credincioşilor donatori 
Ştdan Petrache, un T tiod 900 lei. Stana Zamfir, Penticostar 700 
lei, M. Zamfir, sfeşnic J 500, M. Iancu Liturghier 200 Id, Ioan 
Gh. Nicolae un sfeşnic J2C0 Iei, Ghinea Popătfan t;O sttag 2100 
Ier, Dobre Apostol perdele 500 lei şi donaţii mai mici: C. De.roi 
Ioan Ghiţu şi Ghiţă Oancea, 

Parohii vacante 

Jud. Ialomiţa Parohia Pribegi, prin condamnarea de Justiţie 
a 1Hularului Pr. D E. Popescu. Are biserică, 180 familii şi 5 
Ha. sesie parohială. 

, Judeţul Caliacra Parohia Vultureşti, prin neprezentarea la 
post a titularului Preot Gh. Vasilescu. Are 265 familH, şi 10 Ha. 
sesie parohială. Biserica este în con�truc{ie. 
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Posturi vacante 

Parohia Adormirea Maicii Domnului 1, din oraşul Coo. 
stanţa, aduce la cuooştioţă că are vacant postul de paraclisicr pe 
data de 1 Martie a. c. plătit cu 1500 lei lunar. 

Doritorii de a ocupa acest post, se vor adresa parohului 
respectiv, 

Jude/ul Ialomifa. 1. Postul de preot paroh urban Slobo
zia, vacant pe l Martie 1940, prin eşirea din eparhie a titula
rului, Pnot Grigore Iosob. 

2, Postul de preot paroh al parohiei cSfinţii Imp�raţi" din 
oraşul Căia.raşi, judeţu[ Ialomiţa, vacant pe 1 Aprilie 1940, prin 
ieşirea la prnsic: a titularolui Preot Vasile Nancolescu. 

Parohia are o popolaţie de: 865 familii. Ate biserica cu 
hramul c Sfioţii la: păraţh, 

Jud, ConstanJa. Parohia Ml'reoi prin decesul P,. Drago• 
mirescl>, are 126G familii şi 10 ha. sesie. 
Condiţii de admitere sunt : 

Candidaţii cari cer transferarea. vor preciza ia numorii : 
l) Ce momente de lucrare pastorală, cultt>rală misionară şi

gospodărească au realizat in parohiile de unde cer transferarea ? 
2) Ce anume fapte de milă creştină au săvârşit, precizând

data şi valoarea for ? 
3) Ce sume au consemnat pentru sporirea fond'(jfoi milelor

din parohia, cu arătatea locului, nr. recipiselor şi valoarea lor ? 
4) De când predau învăţământul religios ia şcoalele pri·

mare loca.le �i ce rezultate au obţinut ? 
5. Io ce măsură au îndeplinit ordinele Câlriarhale de a ia•

dtuma pe elevi, să meatgă zilele de Duminici şi sărbători la bi. 
serică şi de-ai invăţa cântările: bisericeşti ? 

6) Cum au executat ordinele şi dispoziţfonile autorităţilor
bisericeşti privitoare la administraţia şi gestiunea parohială? 

7) Dacă au introdus în biserică lumânări de ceară eurată
din turnătoria Sf. EpisccpH. 

8) Numătul sectanţilor şi concubinilor din parohie şi dacă.
au activat peotru combaterea lor şi ce mijloace au întrebuinţat? 

Candidaţii nehirotonisiţi, vor prezenta următoarele acte : 
a) Act de naştetc şi botu, din care să se constate etatea

de 25 ani; b) Diploma de absolvire a studiilor teologice; Act 
de situaţia militară; d) Act de căsătotia civilă şi reiigioasă ; e) 
Certificaf de purtareă av'(jtă, dela preotul din parohia '(jode ttăeşte; 
f) Certificat de ocupaţia avută după terminarea şcoalei teologic,;
g) Certifkat dela birou f udiciar; h) Declara ţii de predarea gra
bit a fovătământului religios ia şcoala primară locală şi i) Ac.
tul de binecuvântarea căsătoriei;

Actele cerute de regulament şi menţionate în prezenta pu. 
blicaţie, se vor iaainta Sfintei Episcopii prin protoiuia rnpec• 
tivă ; cele intrate pe ăltă cale, nu se iau in consideraţfone. 
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SPRE ŞTIINfA 

Revista apare sub îngrlUrea Sectiel Culturale; 

Schimbul de reviste, trimeteri de articole, abo

namente şi orice corespondentl, &e va adresa Re� 

visteii •Tomis• la Sfânta Episcopie, Constanta. 

· ABONAMENTUi:;:

t an pentru preoţi. epitropi şi abonaţi particulari 120 lei 

t an penlru cântăreţi 1.00 „ 

' • I 
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